

一周內三起恐襲致200多人喪生 全球陷入新一輪恐襲潮？

閱讀提示

近期，全球各地接連的恐襲讓輿論普遍擔心，雖然伊拉克、敘利亞等相關國家的反恐行動取得了一定的進展，壓縮了極端組織的地盤，但極端組織也在瘋狂地反撲。“伊斯蘭國”(IS)在7月2日認領了孟加拉國達卡恐襲後，再次認領了巴格達恐襲。還有分析人士認為，這是以“伊斯蘭國”為代表的國際恐怖勢力在因世界各國的共同打擊而遭遇挫折之後，採取的瘋狂反撲行為，使得全球各地正在陷入新一輪的恐襲襲擊之中。

■巴格達兩起襲擊致126人死亡

襲擊者駕車闖入商業中心引爆炸彈

伊拉克首都巴格達7月3日凌晨發生兩起汽車炸彈襲擊事件，已造成至少126人死亡、147人受傷。極端組織“伊斯蘭國”宣稱製造了兩起襲擊事件。

一名不願透露姓名的伊內政官員對新華社記者說，一名自殺式襲擊者7月3日凌晨駕車闖入巴格達南部卡拉達區，隨後引爆炸彈。

卡拉達區是巴格達的商業中心之一，齋月期間人流較為密集，襲擊事件已造成至少125人死亡、142人受傷。許多傷者傷勢嚴重，死亡人數可能進一步上升。

第二起襲擊則發生在巴格達東部的一處集市，1人因襲擊死亡，5人受傷。

“伊斯蘭國”報復行兇

極端組織“伊斯蘭國”隨後宣稱製造了這兩起襲擊事件。

伊拉克總統福阿德·馬蘇姆7月3日發表聲明說：“‘伊斯蘭國’在丟失費盧杰後企圖用恐怖襲擊作為復仇手段，我們將會採取必要措施清除一切恐怖分子。”

伊拉克總理阿巴迪7月3日上午抵達卡拉達區的爆炸現場。他說，政府將嚴懲發動襲擊的恐怖分子。

據聯合國伊拉克援助團統計，2016年6月伊境內發生的暴力衝突和恐怖襲擊造成至少662人死亡、1457人受傷。

IS報復伊政府軍收復費盧杰

“伊斯蘭國”目前控制着伊拉克西部和北部的大片地區，並在多個省份與伊拉克政府軍激烈交戰。就在今年6月17日，伊拉克總理阿巴迪宣布，經過近一個月的戰鬥，政府軍成功收復了被極端組織“伊斯蘭國”占領的費盧杰市。費盧杰距離首都巴格達50公里，2014年1月被“伊斯蘭國”武裝人員占領，是最早被該組織控制的城鎮之一。該組織隨後開始採取瘋狂的報復行動。

分析人士指出，費盧杰戰役的勝利是對“伊斯蘭國”的重大打擊，但目前仍有“伊斯蘭國”武裝人員在費盧杰市內與政府軍交火，政府軍徹底清除武裝分子及爆炸物可能需要幾周甚至數月的時間。“伊斯蘭國”已在一份網上聲明中宣布對7月3日巴格達的炸彈襲擊負責。

■達卡恐襲： 孟官員稱系本土極端分子所為

南亞國家孟加拉國首都達卡使館區的一個高檔餐廳7月1日晚遭遇恐怖襲擊，造成至少20人遇難，26人受傷，其中絕大多數為外國人。關於這起襲擊的更多細節7月2日晚些時候逐漸浮出水面。媒體披露，恐怖分子並非將現場所有的人殺害，而是有選擇性地殺戮人質。武裝分子對那些有相同宗教信仰的“還給飯吃”，但對另外的人狠下毒手。



當地時間7月3日，在伊拉克首都巴格達卡拉達區，人們聚集在爆炸現場。

一名不願透露姓名的伊拉克內政官員對新華社記者說，伊拉克首都巴格達7月3日凌晨發生的兩起汽車炸彈襲擊事件已經造成至少126人死亡和147人受傷。
新華社發



7月4日，在孟加拉國首都達卡，士兵抬着劫持人質事件遇難者棺木參加哀悼活動。

孟加拉國7月3日開始為首都達卡劫持人質事件中的遇難者舉行為期兩天的全國哀悼活動。發生於7月1日晚的達卡劫持人質事件，目前20名遇難人質的國籍已確認，其中包括9名意大利人、7名日本人、2名孟加拉國人、1名美國人和1名印度人。
新華社發

襲擊發生後，極端組織“伊斯蘭國”通過支持它的媒體阿馬克新聞社發聲“認領”了這起事件，但孟加拉國警方並未證實這一說法。俄羅斯衛星通訊社則報道說，美國方面懷疑這起事件的幕後主使為“基地”組織。

孟加拉國官員7月3日說，首都達卡餐廳遇襲案系本土激進組織“孟加拉國聖戰者大會”所為，而非之前“認領”襲擊的極端組織“伊斯蘭國”。孟加拉國內政部長阿薩杜扎曼·汗告訴新華社記者，襲擊者全部來自“孟加拉國聖戰者大會”，與“伊斯蘭國”沒有關聯。“他們都是受過高等教育的年輕人，上過大學，大多家境殷實，”阿薩杜扎曼·汗說，“沒有人來自宗教學校。”孟加拉國警方當天還公布了6名遭襲擊者的姓名和照片，另一名被捕的襲擊者正接受情報部門審訊。

孟加拉國軍方公共關係部門7月2日晚

些時候向新華社記者確認，20名遇難人質中包括9名意大利人、7名日本人、2名孟加拉國人、1名美國人和1名印度人。另有13名人質獲救，其中包括2名斯里蘭卡人和1名日本人。

軍方說，有2名警察在與恐怖分子交火中身亡。

孟加拉國7月3日開始為在首都達卡武裝分子劫持人質事件中的遇難者舉行為期兩天的全國哀悼活動。

中國駐孟加拉國使館在事件發生後不久即啟動應急機制，通過多種方式對在孟中國公民進行安全提醒。美國、日本、澳大利亞等國使館也陸續發布了出行警告。

■土耳其恐襲： 俄羅斯稱早想引渡恐襲嫌疑人

俄羅斯國家杜馬(議會下院)外交關係

委員會主席阿列克謝·普什科夫7月3日說，俄羅斯早就向歐洲聯盟提出，引渡後來涉嫌策劃土耳其阿塔圖爾克國際機場恐怖襲擊的艾哈邁德·扎塔耶夫。然而，這一請求不僅沒得到歐盟重視，甚至被拒絕。

普什科夫在微網客網站留言說，伊斯坦布爾市阿塔圖爾克國際機場襲擊案發生之前，俄羅斯方面已經注意到扎塔耶夫。“我們尋求引渡扎塔耶夫，但沒有成功。現在，他製造了伊斯坦布爾的爆炸襲擊，這應該由誰負責？”普什科夫寫道。

親政府的土耳其《曙光報》報道，襲擊主腦為俄羅斯車臣人扎塔耶夫。扎塔耶夫為“伊斯蘭國”高層人員，負責訓練說俄語的武裝人員，受聯合國制裁，也被俄羅斯通緝。扎塔耶夫從俄羅斯逃往歐洲，聲稱在俄遭嚴刑拷打，因而失去一只胳膊。歐洲法院拒絕了俄羅斯的引渡要求，後者在奧地利政治避難。

阿塔圖爾克國際機場6月28日遭遇自殺式爆炸襲擊，造成至少43人死亡、數十人受傷。

■俄美討論協作打擊敘恐怖組織

俄羅斯外長拉夫羅夫7月2日應約與美國國務卿克里通電話，雙方討論了協作打擊敘利亞境內恐怖組織的可能性。

據俄外交部通報，拉夫羅夫和克里“討論了解決敘利亞衝突的途徑，包括俄美協作打擊在敘利亞活動的恐怖組織的可能性”。

據美國《華盛頓郵報》6月30日報道，奧巴馬政府就敘利亞問題向莫斯科提出了深化軍事合作的建議。

今年2月22日，俄美就敘利亞衝突各方停火達成協議，協議自2月27日起生效，但停火不包括針對“伊斯蘭國”和“支持陣線”等聯合國安理會認定的恐怖組織的打擊。近幾個月來，“伊斯蘭國”和“支持陣線”及其他反對派武裝不時與敘利亞政府軍交火，敘安全局勢不容樂觀。

俄羅斯外交部7月2日發表聲明說，孟加拉國首都達卡發生的恐怖襲擊再次證明，打擊恐怖主義需要國際社會共同努力。俄羅斯外交部2日晚些時候就此評論說：“達卡事件再次證明立即聯合全部國際社會反恐力量的必要性。”
(宗禾)